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Abgabe:

Schreiben Sie unbedingt immer Thren vollstindigen Namen, Ihre Matrikelnummer und Ihre
Gruppennummer auf [hre Abgaben! Beweise sind nur dort notwendig, wo explizit danach gefragt
wird. Eine Begriindung der Antwort wird allerdings immer verlangt.

Aufgabe 3.1 (5 Punkte): (Schleifeninvariante und Korrektheitsbeweis)

Betrachten Sie das folgende Programme, das als Eingabe eine natiirliche Zahl n € N erhalt.

BerechneWert1(n):
1 if n =0 then

2 return 0
3a+1

4 b1

5 fori=1ton—1do
6 c+—b—1

7 b<—c+a

8 a+—c+21+1
9 return b

Untersuchen Sie die Funktionsweise und Korrektheit dieses Programms, indem Sie wie folgt
vorgehen:

a) Stellen Sie eine Behauptung auf, welchen Wert das Programm Berechne Wert1 fiir eine
Eingabe n ausgibt.

b) Formulieren Sie zwei Schleifeninvarianten, die zu Beginn jeder Tteration der obigen Schleife
im Programm BerechneWert! fiir die Variablen a und b gelten, und beweisen Sie diese
mittels vollstdndiger Induktion.

¢) Verwenden Sie dann diese Schleifeninvarianten, um zu zeigen, dass die Behauptung in
Aufgabenteil (a) korrekt ist.

Hinweis: Sie konnen gegebenenfalls auf Funktionsdefinitionen aus vorherigen Ubungsaufgaben
zuriickgreifen.



Aufgabe 3.2 (5 Punkte): (Korrektheitsbeweis mit Rekursion)

Betrachten Sie das folgende rekursive Programm, das eine natiirliche Zahl n erhalt.

BerechneWert2(n):
if n =0 then
return 0
if n =1 then
return 1
if n =2 then
return 1
return 2 - BerechneWert2(n — 1) — BerechneWert2(n — 3)

N S otk W N =

Stellen Sie eine Behauptung auf, was dieses Programm fiir eine Eingabe n ausgibt, und beweisen
Sie die Korrektheit Ihrer Behauptung mittels vollstdndiger Induktion.



